中共浙江省委教育工作委员会、省教育厅关于党风廉政建设责任制执行情况的考核和责任追究办法
[bookmark: _GoBack]第一条 为了加强对省部属高校和委厅机关各处室、直属单位领导班子、领导干部履行党风廉政建设职责情况的监督检查，促进党风廉政建设责任制的贯彻落实，推动教育系统党风廉政建设和反腐败工作的深入开展，根据中共中央、国务院《关于实行党风廉政建设责任制的规定》（以下简称《规定》）和省委、省政府、省纪委有关规定，制定本办法。
   第二条 省部属高校、委厅机关各处室、直属单位领导班子和领导干部党风廉政建设责任制执行情况的考核工作由省委教育工委、省教育厅统一领导，纪工委、干部处、监察专员办、机关党委、组织处、人事处等部门负责具体组织实施。
  第三条 党风廉政建设责任制执行情况考核的主要内容是：
  1、履行并指导下级履行党风廉政建设责任制规定的领导责任情况及对所属部门和干部实行责任追究的情况；
  2、领导干部本人遵守党的纪律和国家法律法规，贯彻民主集中制原则和遵守廉洁自律各项规定的情况；
  3、落实党风廉政建设责任制的目标任务和反腐败工作各项任务的情况；
  4、省委教育工委、省教育厅认为需要考核的其它情况。
  第四条 省部属高校和厅机关各处室、直属单位领导班子应将当年本单位、本部门贯彻落实党风廉政建设责任制的情况形成书面材料，于次年二月底之前报告省委教育工委、省教育厅。
   第五条 考核方式分为综合考核和专门考核。
   第六条 综合考核是对领导班子和领导干部执行党风廉政建设责任制情况的经常性考核。综合考核由省委教育工委干部处负责组织实施，可视情况商纪工委、机关党委、组织处等处室派人参加。主要结合执行党政“一把手”年度总结报告制度，对领导班子和领导干部的定期考核。了解考核对象执行党风廉政建设责任制的情况，特别是贯彻党和国家党风廉政法规，廉洁自律，对亲属和身边工作人员加强教育、严格要求的情况，以及贯彻执行《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的原则和程序选拔任用干部，纠正用人上不正之风的情况。
  干部处应将领导班子和领导干部执行党风廉政建设责任制的情况作为对领导干部业绩评定和选拔任用的重要依据。对考核对象执行党风廉政建设责任制方面的重要情况，应形成专题材料，向省委教育工委、省教育厅报告，同时抄省教育纪工委。
  第七条 专门考核由省教育纪工委、省教育厅监察专员办负责组织实施，可商有关处室派人参加。省教育纪工委每年应对部分省部属高校、厅直属单位进行专门考核，全面检查领导班子、领导干部贯彻执行党风廉政建设责任制的情况。
  专门考核按照以下方式进行：
   1、听取被考核的领导班子、领导干部关于党风廉政建设责任制执行情况的汇报；
   2、列席领导班子会议及其它有关会议，参加领导班子民主生活会；
  3、直接向领导班子成员了解情况；
   4、采取召开座谈会或其它方式广泛了解情况，在一定范围内采取无记名方式进行民主测评；
   5、查阅有关会议记录和材料。
  专门考核工作结束后，由省教育纪工委、省教育厅监察专员办向省委教育工委、省教育厅写出专题报告，同时抄干部处。
  第八条 省教育纪工委、省教育厅监察专员办把省委教育工委管理的领导班子和领导干部落实党风廉政建设责任制的综合考核和专门考核的结果，归入干部廉政档案。对落实好的领导班子和领导根部建议省委教育工委或有关部门予以表扬；对落实不力的领导班子和领导干部提出批评和处理建议。
   第九条 对领导班子、领导干部违反党风廉政建设责任制的，将依照有关规定进行责任追究。
   第十条 违反党风廉政建设责任制的责任追究方式分为：组织处理和党纪政纪处分。
   对领导班子的组织处理种类包括：口头批评、责令写出书面检查、通报批评、组织调整等。对领导干部的组织处理种类包括：诫勉、调离领导岗位、免职、责令辞职、降降级职等。  
   第十一条 领导班子违反党风廉政建设责任制，除依照本办法第十条的规定组织处理外，对领导班子成员要依照其在班子中所起的作用和应负的责任分别给予相应的组织处理或党纪政纪处分。

   第十二条 领导干部违反党风廉政建设责任制，除按《规定》第十二条所列情形给予组织处理和党纪政纪处分外，有下列情形之一的，应当单独给予组织处理或在给予党纪政纪处分的同时给以组织处理：
1、在党风廉政建设方面严重不负责任，经考核确定为不称职的；
2、在党风廉政建设方面群众反映强烈，已不适宜担任领导职务的；
3、需要追究纪律责任，但情况比较复杂，一时难以取证的。
   第十三条 对领导班子、领导干部进行责任追究的程序依照中共浙江省委教育工作委员会、浙江省教育厅《关于落实党风廉政建设责任制的实施细则》第十一条的规定执行。

  第十四条 本办法由省教育纪工委、省教育厅监察专员办公室负责解释。

  第十五条 本办法自发行之日起实施。
