嘉兴学院办公室文件

嘉院办〔2018〕8号
──────────────
关于印发《嘉兴学院校园生活垃圾分类
工作实施方案》的通知
学校各部门、直属各单位：

为进一步贯彻落实上级有关文件精神，深入推进学校校园生活垃圾分类工作，现将《嘉兴学院校园生活垃圾分类工作实施方案》予以印发，请遵照执行。

                                嘉兴学院办公室

                               2018年5月15日
嘉兴学院校园生活垃圾分类工作实施方案
为贯彻落实《国务院办公厅关于转发国家发展改革委、住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》（国办发〔2017〕26号）、《浙江省城镇生活垃圾分类管理办法》（浙江省人民政府第365号令）和《嘉兴市人民政府关于印发嘉兴市推进城乡生活垃圾分类工作实施意见的通知》（嘉政发〔2017〕28号）的有关精神和要求，切实推进我校校园生活垃圾分类工作，结合嘉兴市生活垃圾分类工作及学校实际，特制订本实施方案。
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将生活垃圾分类管理工作作为贯彻落实节约资源和保护环境基本国策的实际行动，牢固树立社会主义生态文明观和创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，切实增强做好生活垃圾分类工作的紧迫感、责任感和使命感，以生活垃圾分类进校园为抓手，增强师生社会责任感，推进环境保护和生态文明建设教育实践活动，努力提高大学生道德行为品质，着力提高师生的生活垃圾分类和资源环境意识，倡导绿色、低碳、文明的生活方式，为实现“美丽中国”和“美丽校园”作出积极贡献。
二、工作目标
学校通过多种形式全面开展校园生活垃圾分类知识教育工作，规范校园生活垃圾分类投放收集贮存工作，探索建立生活垃圾分类宣传教育工作长效机制和校园生活垃圾分类投放收集贮存的管理体系。
从2018年开始，分步实施生活垃圾分类工作，到2020年基本实现校园生活垃圾分类知识的全面普及，师生具有较强的校园生活垃圾分类意识，基本形成自觉进行生活垃圾分类收集和分类投放的行为习惯。
三、组织领导
学校成立校园生活垃圾分类工作领导小组（以下称领导小组），由分管校领导担任组长，党委（校长）办公室、教务处、学生工作处、资产与实验室管理处、安全保卫处、后勤服务集团、团委、工会等部门负责人为成员。
领导小组下设办公室，办公室设在后勤服务集团，负责组织、协调、监督检查有关成员单位垃圾分类工作的开展，并及时汇总提出有关意见建议等，负责学校校园生活垃圾分类工作实施方案拟定及日常具体工作。
四、责任分工
（一）学校校园生活垃圾分类工作领导小组负责制定生活垃圾分类工作方案，统一部署相关工作，负责组织开展宣传动员，保证推广及分类工作所需经费。
（二）党委（校长）办公室负责协调各成员单位做好校园生活垃圾分类工作。
（三）教务处组织开设节能环保资源再利用类选修课程，将生活垃圾分类知识融入课程，供全校学生选课。强化学生垃圾分类意识，从自身做起，积极实践。
（四）学生工作处负责对学生的宣传教育和学生自我监督，积极开展垃圾分类学习和比赛活动。提高学生对垃圾分类收集工作的知晓率、参与率，切实宣传倡导绿色健康和勤俭节约的生活方式，将垃圾分类行为纳入学生日常考核，引导减少垃圾产生和垃圾分类行为的养成。
（五）资产与实验室管理处负责学校各类实验室废弃物等有毒有害垃圾的回收处理工作。
（六）安全保卫处负责做好校外人员的管理，禁止外来拾荒者进入校园拾荒。
（七）后勤服务集团负责校园生活垃圾分类的具体工作。设置垃圾分类集中点、垃圾分类宣传牌和宣传橱窗，建设学校垃圾分类管理硬件设施。做好学校教室、办公室和学生公寓等场所的垃圾分类收集、分类清运等工作。加强规范管理，禁止内部员工擅自翻拣可回收垃圾。
（八）团委利用学生社团和学生队伍，积极组织开展校园生活垃圾分类知识普及教育活动，通过开展社会实践活动等多种形式，对学生进行垃圾分类处理宣传教育，增强学生垃圾分类的意识，引导学生骨干带头示范，使广大学生逐步养成自觉进行垃圾分类收集的好习惯。
（九）工会负责做好教职工生活垃圾分类的宣传工作，组织开展形式多样的垃圾分类主题活动，普及教职工垃圾分类知识的知晓率并提高教职工的参与度。
五、实施步骤
（一）第一阶段为宣传、启动、试验阶段（截止到2018年底）
主要内容：以宣传普及垃圾分类意义和方法为重点，提倡、鼓励师生实行垃圾分类投放，让全校师生逐步养成自觉进行垃圾分类处理的好习惯。
相关措施：
1.加强垃圾分类回收教育，充分利用主题活动、知识讲座、社团组织知识竞赛、社会实践活动等多种形式，对学生进行垃圾分类处理宣传教育，增强学生垃圾分类的意识，使广大师生逐步养成自觉进行垃圾分类收集的好习惯。
2.开展垃圾分类有关课程、培训进课堂活动，在校园营造学习垃圾分类知识的氛围。
3.设置垃圾分类宣传牌和宣传橱窗，建设垃圾分类管理硬件设施。
4.分批成立学校垃圾分类督导员、志愿者队伍，并定期开展培训、督导、志愿活动。
（二）第二阶段为实施、推广阶段（2019年1月开始—    ）
主要内容：一方面继续多种形式，各种渠道、全方位开展生活垃圾分类处理的宣传教育；另一方面把生活垃圾分类处理工作与日常行为规范，校园文化建设等工作有机结合，建立和完善相关的制度，加强管理过程的监督、整改，探索校园垃圾分类责任包干制，逐渐形成校园生活垃圾分类宣传教育工作长效机制和校内生活垃圾分类投放收集贮存的管理体系。
相关措施：
1.进一步完善硬件设施建设，增设垃圾分类回收箱，并统一标识。
2.完善洁美办公室、先进寝室评比制度，健全制度，把垃圾分类处理工作与日常行为规范养成教育工作有机结合起来。
3.定期开展垃圾分类工作先进评选，对积极参与垃圾分类处理工作的教师、学生、班级给予表彰，以此促进全校师生积极参与垃圾分类处理。
4.成立垃圾分类学生志愿队和师生监督队，开展系列宣传教育活动和垃圾分类检查督促，对不良行为进行曝光。
六、工作要求
（一）加强组织领导，形成常态工作机制。
学校校园生活垃圾分类工作领导小组领导并负责统筹组织实施学校生活垃圾分类工作，相关职能部门协同联动；党委（校长）办公室、教务处、学生工作处、资产与实验室管理处、安全保卫处、后勤服务集团、团委和工会等部门要各司其职，加强协调，密切配合，要制订完善有关工作制度，明确内部管理岗位和职责，落实专（兼）职人员。逐步建立多方参与的生活垃圾分类协同配合常态化工作机制，形成生活垃圾分类管理工作合力。
（二）强化教育宣传，营造良好舆论氛围。学校各部门（单位）要充分认识校园垃圾分类工作的重大意义，要以高度的政治责任感和历史使命感，迅速行动起来。要充分利用宣传橱窗、板报、电子屏、校报、网站等阵地，通过专题专栏、张贴海报、宣传标语等方式，大力宣传生活垃圾分类的重要性、目的和意义，通过微博、微信等新媒体发布校园生活垃圾分类工作的进度和实际成效。要加强宣传引导工作，充分发挥正面导向作用，形成良好的舆论氛围。学校将对校园垃圾分类工作中涌现出的先进集体和先进个人进行表彰。
（三）保障经费投入，加强日常监督检查。学校设立校园垃圾分类专项经费，用于保障该项工作的投入。学校各部门要高度重视，认真配合相关职能部门做好校园生活垃圾分类工作，把生活垃圾分类工作与日常行为规范相结合，把生活垃圾分类工作与学校创建国家级公共示范节能单位相结合，加强日常监督检查，积极探索校园生活垃圾减量化、资源化、无害化处理可行途径，保障师生健康和生态环境。
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